

Mi történt a külpolitikában?

A külügyminiszterek tegnap továbbfolytatták az európai biztonság és a német kérdés vitáját

Kedden délután Molotov, Dulles, Macmillan és Pinay 16 órakor Genfben ismét megkezdtek tanácskozásait. A külügyminiszterek Dulles elnökletével immár nyolcadszor ültek össze tárgyalás végett. Ez alkalommal ismét az európai biztonságról és a német kérdéssről tanácskoztak.

Szombaton, vasárnap és hétfőn a külügyminiszterek nem tartottak ülést.

Molotov, Macmillan és Pinay hazautaztak; Dulles amerikai külügyminiszter szombaton Bécsbe repült és résztvett az új-jáépített bécsi Operaház szombati megnyitóján. Vasárnap délután Jugoszláviába. Brioni-szigetére érkezett és tanácskozott Tito jugoszláv köztársasági elnökkel. A kiadott közlemény szerint megbeszélést folytattak több aktuális külpolitikai kérdéssrel.

Megbeszélések során — a kiadott közlemény szerint — több nemzetközi kérdésben közös álláspontra jutottak, elsősorban azokban a kérdésekben, amelyek a nemzetközi helyzet további javulását segítik elő, valamint azokban is, amelyek lehetővé teszik, hogy fokozzák az Egyesült Államok és Jugoszlávia közötti baráti együttműködés lehetőségét.

A tárgyalások után tartott sajtóértekezleten Dulles külügyminiszter többek között bejelentette, hogy tárgyalásai során egyebek mellett legfőbb téma volt az a tárgyalás, amelyet Dulles a genfi értekezlet menetéről, különösen az európai biztonság és Németország kérdéséről adott Tito elnöknek. Dulles hozzáfűzte, hogy szeretné Tito elnök véleményét hallani e problémák megoldásának lehetőségéről. Ugyancsak megvitatták a közelkeleti helyzetet, különös tekintettel arra a tényre, hogy Tito elnök egyiptomi utazásra készül. Ennek során — állapította meg Dulles — közölhetné Nasser egyiptomi miniszterelnökkel közös véleményüket, Dulles a továbbiakban utalt arra, hogy megtárgyalják a kelet-európai országokban uralkodó helyzetet és ezen országok függetlenségének kérdését, hozzá-

fűzve, hogy közös véleményre jutottak: ezeknek az országoknak joguk van a függetlenségre mindenféle külső beavatkozás nélkül, továbbá joguk van saját maguknak eldönteni, hogy mit akarnak.

A belgrádi rádió jelentése szerint Dulles amerikai külügyminiszter vasárnap este Brionból Genfbe repült vissza.

Dulles hétfőn Genfben megbeszélést folytatott Erich Ollenhauerrel, a Német Szociáldemokrata Párt elnökével.

Macmillan angol külügyminiszter szombaton Londonba érkezve tájékoztatta Eden angol miniszterelnököt a genfi külügyminiszteri értekezletről. Pinay francia külügyminiszter ugyancsak beszámolt a francia kormány a külügyminiszterek tanácskozásainak eddigi eredményeiről.

A nemzetközi sajtó és közvélemény nagy figyelemmel kíséri a marokkói szultáni trón betöltésével kapcsolatos eseményeket.

Mint már jelentettük, a francia minisztertanács hozzájárult, hogy Ben Jusszef volt szultán ismét trónra kerüljön. Szombaton a franciaországi Saint-Germain-en-Laye-ben Mohammed Ben Jusszef megbeszélést folytatott Pinay francia külügyminiszterrel, majd közös nyilatkozatot adott ki, amelyben a szultán a lemondott marokkói kormányzótanácsot felkéri az ügyek intézésének továbbvitelére, majd kijelenti: *ügyvivő és tárgyaló marokkói kormányt kell alakítani, amelynek feladatai között szerepel az intézmények megreformálása, hogy Marokkóból demokratikus állam váljék.*

Mohammed Ben Jusszef november 10-án tér vissza Marokkóba, hogy elfoglalja a szultáni trónt.

Mohammed Ben Jusszef tehát ismét Marokkó szultánja. Ez azt jelenti, hogy új fejezet kezdődik Marokkó és Franciaország viszonyában. „A francia kormány — állapítja meg ezzel kapcsolatban az *Humanité* — most lemond arról a bűnszövegéről, amelynek következtében Marokkóban 1953-ban annyi vér folyt s most ott végzi, ahol kezdenie kellett volna: a tárgyalással.”

A nyugati külügyminiszterek november 4-i javaslatai nem tartalmazzak semmi újat

— állapította meg Molotov tegnapi felszólalásában

Genf (MTI). A négy hatalom külügyminiszterei a háromnapos tárgyalási szünet után — amelyet valamennyien Genftől távol töltöttek — kedden tartották nyolcadik ülésüket. Az ülésen John Foster Dulles, az Amerikai Egyesült Államok küldöttségének vezetője elnököt

Mint E. F. Iljicsov, a Szovjet küldöttség szóvivője a keddi esti sajtóértekezleten közölte, az ülésen folytatták az első napirendi pont, az európai biztonság és Németország kérdésének megvitatását. A vitában felszólalt Pinay francia, Macmillan angol és Molotov szovjet külügyminiszter.

Pinay kijelentette: hiba lenne gondolni a valószínűségeket, hogy a német kérdésben folytatott tárgyalások eddig nem hoztak lényeges eredményt. Ennek egyik oka — Pinay szerint — az, hogy a nyugati külügyminiszterek még nem ismerik a szovjet küldöttség állásfoglalását az össznémet választások végrehajtására tett javaslatokra vonatkozólag. Pinay arról beszélt, hogy a nyugati hatalmak biztonsági javaslatai figyelembe veszi a Szovjetunió jogos kívánságait és érdekeit. A francia külügyminiszter ezután a Szovjetunió felajánlott garanciák kérdésére tért át. Késébe-vonta, hogy ezek a garanciák csak akkor lépnének hatályba, ha az egyesített Németország csatlakozna a NATO-hoz. Pinay megismételte azonban, hogy a biztonsági egyezmény megkötésére csak akkor lesz lehetőség, ha helyreáll Németország állami egysége. Pinay végül azt a reményt fejezte ki, hogy a kérdés pontosabb és még tüzetesebb megvitatására elősegíti az első napirendi pontban való megegyezést.

Macmillan angol külügyminiszter hangoztatta, hogy a brit küldöttség kész kompromisszummal előrevinni az európai biztonság és Németország kérdésének ésszerű megoldását. Egyetlen hatalom sem kényszerítheti a németeket fegyvertelenségre — mondotta Macmillan, — legfeljebb arról lehet szó, hogy maguk a németek önszántukból mondanak le a fegyverkezésről.

A mi gyakorlati feladatunk az, hogy rendszabályokat dolgozzunk ki, amelyek meg-

akadályozzák, hogy az újrafelfegyverzett Németország veszélyt jelentsen bármely más állam számára.

Arra a kérdésre — folytatta felszólalását az angol külügyminiszter —, hogy mi történne, ha az újrafelfegyverzett Németország megszegné kötelezettségeit és megtámadná a szerződő felek valamelyikét, az a válaszunk, hogy az egyezmény valamennyi aláírója ez esetben teljes segítségben részesítené a megtámadott országot.

A nyugati hatalmak el akarják oszlatni azt az aggodalmat, hogy az újragyészített és a NATO-hoz csatlakozott Németország veszélyeztetné a Szovjetunió biztonságát — mondotta Macmillan.

Ezután Molotov szovjet külügyminiszter emelkedett szószárra. Kijelentette, hogy a szovjet küldöttség gondosan tanulmányozta azt a javaslatot, amelyet a nyugati külügyminiszterek a november 4-i ülésen az össznémet választások végrehajtása tárgyában terjesztettek elő. A három nyugati küldöttség november 4-i javaslatai — mondotta a szovjet külügyminiszter — nem tartalmaznak semmi újat azokhoz a nyugati javaslatokhoz képest, amelyeket október 28-án terjesztettek a genfi értekezlet elé. A nyugati hatalmak ok-

tóber 28-án benyújtott javaslataiból kiviláglik, hogy azok célja nemcsak Nyugat-Németország újrafelfegyverzése, hanem Kelet-Németország is és ugyanakkor arra irányulnak, hogy ne csak Nyugat-Németországot, hanem egész Németországot vonják az északatlanti tömbbe, abba az északatlanti tömbbe, amely a Szovjetunió ellen és nemcsak a Szovjetunió ellen irányul.

Felesleges hangsúlyozni — mondotta a továbbiakban Molotov —, hogy a Szovjetunió semmi körülmények között nem segítheti elő e cél megvalósítását.

A szovjet külügyminiszter a továbbiakban rámutatott, hogy míg a nyugati hatalmak javaslataikat összehangolták a Német Szövetségi Köztársaság kormányának kívánságaival e javaslatok a legesélyesebb mértékben sem veszik figyelembe a Német Demokratikus Köztársaság kormányának szempontjait. A három nyugati küldöttség még csak kísérletet sem tett arra, hogy figyelembe vegye azt a nyilatkozatot, amelyet a Német Demokratikus Köztársaság köztársaság-kormányának e napokban tett közzé a három nyugati küldöttség javaslatával kapcsolatban.

Eisenhower és Coty távirata K. J. Vorosilovhoz

Moszkva (TASZSZ). Dwight Eisenhower a Szovjetunió nemzeti ünnepé alkalmából a következő táviratot küldte K. J. Vorosilovnak, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökének:

„A Szovjetunió nemzeti ünnepé alkalmából örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy öccsellencéjének és a Szovjetunió népeinek az Egyesült Államok népe nevében a tartós és igazságos béke elérésében történő előrehaladásra irányuló legjobb kívánságokat tolmácsoljam.”

Dwight Eisenhower Coty francia köztársasági elnök a következő táviratot küldte K. J. Vorosilovnak, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökének:

Vorosilov marsall öccellen-

ciájának, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökének,

M O S Z K V A.
A Szovjetunió nemzeti ünnepé alkalmából a francia nép és a magam nevében legszívesebben üdvözléseimet küldöm excellenciádnak. Öszintén személynélis boldogságot kívánok önnek és boldog jövőt a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége népeinek.

René Coty

Kinevezés

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Nőgrádi Sándor altábornagyot, a honvédelmi miniszter első helyettesét vezérredessé nevezte ki.

Új géppel új eredményekért

A Szegedi Ruhagyár sok dolgozója, az itt-járó vendégek, szakemberek is érdeklődéssel sietnek az üzemen kívül kintüntetett üzemen műszerész műhelyébe. Arra kíváncsiak mindannyian, ami a Ruhagyár újítókönyvébe a II. félév 300. újítás helyére, találmányként került.

Az első öltések

November 7-e tiszteletére készült el az új gép. Sokan állták körül, amikor kézzel kézre járt az első összevart ruhadarab. Remekül, a várt-nál sokkal jobban sikerült!

Amikor Szabó Sándornak, az üzem lelkes, tehetséges fiatal főmérnökének a gondolatában megszületett az új gép terve, még munkatársai közül is sokan hitetlenkedve fogadták. Mindenki kíváncsian várta, leste — aminj sokasodtak a házilag készített alkatrészek — vajon hogyan működik majd az új gép?

Dehát miért is olyan fontos, jelentős ez az üzem életében? A dolgozók lelkes tetterekészségük mellett az új technika eredményes alkalmazásának köszönhető, hogy ismét felkerült a büszke él-üzem kintüntetés a gyár homlokzatára. Az új gép pedig egy újabb lépés a fokozottabb gépesítés és az újabb sikerek felé.

Szovjet barátok segítségével

Szabó Sándor a Kazáni Ruhagyárban mint hadifogoly megtanulta szovjet mestereitől, hogy a korszerű ruhaiparban még a legkisebb munkafolyamatokat is gépesíteni kell. Onnan hozta magával az új technikáért való rajongással együtt a mérhetetlen tudásanyagot. Amikor mintegy fél éve idekerült a szegedi üzembe, a Debreceni Ruhagyárban már másfélmillió forint értékű újítással könnyítette meg a ruhaipar dolgozóinak munkáját.

Most, hogy a szegedi üzemet is a korszerű technológia alapján szervezik át, egyre jobban látta: még több gépre van szükség. Amikor alig másfél hónappal ezelőtt a Ruhaipari Igazgatóság felhívással fordult vállalatai főmérnökeihez, technikusaikhoz, hogy a külföldről importált drága gépeket pótolják hazaiakkal, Szabó Sándor az első sők között választott tettekkel.

Két művelet egyszerre

A ruhaiparban az egyik legjobban hiányzó úgynevezett elasztizáló-gép tervezésére vállalkozott. Amikor elkészítette a részletes vázlatot, kiderült, nemcsak a drága külföldi gépet pótolja, hanem egyszerűíti is a munkát. Az új gép összevartja az anyagot, ugyanakkor mindkét szélét el is tisztázza.

A hitetlenkedők most már csodálkoztak, a lelkes kivételzők pedig rögtön munkához láttak. Dekány Lajos, a könnyűipar kiváló újítója címmel kintüntetett műszerész és a főmérnök sokszor éjt nappallá téve dolgoztak a munkapad mellett azért, hogy a gép a Nagy Októberi Szocialista Forradalom ünnepeire elkészüljön. Segített Szabó Imre, a műszerész csoport vezetője, egymásután készítettek az alkatrészeket. Hetesi István és Lőrincz János. Figyelemmel kísérték munkájukat az üzem vezetője, pártszervezete. Segítette, buzdította az újítókat,

ha valami akadály merült fel.

Egyszerű, használaton kívüli két-tűs Singer varró-géppel építették bele az új szerkezetet. Az alul-felül két-két szállal működő, hazánkban az első ilyen két műveletet végző gép sokkal jobban dolgozik a külföldinél. Sokféle anyagon kipróbálták: szélesebb és sűrűbb öltéssel tisztázza el az anyagot.

Sok értékes valuta

Most már a technológiai osztályon volt a sor! Gyorsan kiszámították, jövő évi termelésüknél, a vasutas zsávyolók és a munkaruhák készítésénél 150 ezer forintot takarítanak meg. Azzal, hogy két gép helyett egy működik, 40 ezer munkaórát fordíthatnak másra és 20 ezer kilowatt energiát nyernek. Az üzemben tíz ilyen gépre

van szükség, hármát még az idén elkészítenék.

Nemcsak a Szegedi Ruhagyárban van hiány elasztizáló-gépből. Hónapról hónapra növeli termelését és az elsőrendű áruk arányát egész konfekció iparunk. Azok a ruhák, amelyeknek széléit elasztizazzák, sokkal tartósabbak, sokkal többször moshatóak anélkül, hogy a varrás mentén szétfeszüljenek. Ezért javasolta a Ruhaipari Igazgatóság máris a mintegy 40 hiányzó elasztizáló-gép helyett az új találmány alkalmazását.

Igy könnyíti meg a ruhaipari újítók lelkes csoportja az ország többi ruhaüzemének munkáját, így járul hozzá ahhoz, hogy népgazdaságunk sok drága valutát takarítson meg.

(berdéné)

Fogadás Moszkvában a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulóján

N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke, november 7-én a Kremlben fogadást adott a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulója alkalmából.

Szovjet részről megjelent a fogadáson N. Sz. Hruscov, L. M. Kaganovics, A. I. Kiricsenko, G. M. Malenkov, A.

I. Mikojan, V. M. Molotov, M. G. Pervuhin, M. Z. Szaburov, K. J. Vorosilov, A. B. Arisztov, P. N. Pospjelov, D. T. Sepilov, továbbá a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettesei, a Szovjetunió miniszterei és miniszterhelyettesei, a Szovjetunió marsalljai, tábornokok, tengernagyok.

24 Óra a világban

Helsinki (TASZSZ). U Nu burmai miniszterelnök látogatást tett Kekkonen miniszterelnöknel.

A finn újságírók részére rendezett sajtóértekezleten U Nu rámutatott, hogy a Szovjetunió vezetőkkel Moszkvában folytatott tárgyalásai szívesen légkörben zajlottak le. A burmaiak — mondotta — a béke és a nemzetközi barátság iránti buzgó törekvést láthatták.

November 7-től 12-ig tartja ülést Genfben az európai gazdasági bizottság vámszakértői munkacsoportja. Az ülésen a magyar kormány képviselője dr. Szilágyi Mihály, külkereskedelmi minisztériumi osztályvezető vesz részt.

Berlin (ADN). Otto Grotewohl miniszterelnök, Walter Ulbricht, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. Lothar Bolz külügyminiszter hétfőn fogadta Puskint, a Szovjetunió NDK-beli rendkívüli és meghatalmazott nagykövét. Puskint nagykövet a genfi külügyminiszteri értekezlet háromnapos szünete alatt látogatást tett Berlinben.

Peking (Uj-Kína). November 5-én az újonnan egyesült

Holnapról új regény közlését kezdi meg a „Délmagyarország”

Csütörtöktől kezdődően új folytatásos regényét kezdi meg lapunk. A regény szerzője Vince András szegedi író, a Szegedi Somogyi Könyvtár könyvtárosa. Vince regénye 1955-ben játszódik le egy nagy délalföldi városban. Címe: Tékózó ifjúság. Szereplői a ma életé-

Japán Szocialista Párt Osztályában nagygyűlést tartott, amelyen M. Szuzuki, a Japán Szocialista Párt elnöke mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a Japán Szocialista Párt mindenekelött azt szerelné látni, hogy Japán megszabaduljon a külföldi ellenőrzés alól és ismét visszanyerje függetlenségét.

„Jelenleg Japán politikailag és gazdaságilag is külföldi ellenőrzés alatt áll — mondotta M. Szuzuki. — Ez nemzeti tragédia.”

A párt elnöke kijelentette, a szocialista párt ellenzi az olyan diplomáciát, amely arra irányul, hogy Japán alá legyen rendelve az Egyesült Államoknak. Japánnak — hangzott — békés diplomácia van szüksége és diplomáciai kapcsolatokat kell létesítenie a Kínai Néphőzársasággal.

(MTI). Az AFP jelenti, hogy az ENSZ gazdasági és szociális tanácsának szociális bizottsága a gyarmatosító hatalmakkal szemben elfogadta a népek önrendelkezési jogáról szóló cikkelyt, amely az emberi jogokra vonatkozó nemzetközi szerződés tervezetekben szerepel majd.

Otto Grotewohl beszéde Németország Szocialista Egységpártja központi bizottságának teljes ülésén

Berlin (TASZSZ). A Neues Deutschland közli Otto Grotewohlnek, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökének beszédét, amelyet Németország Szocialista Egységpártja központi bizottságának 25. ülésén mondott.

A Német Demokratikus Köztársaság — mutat rá Otto Grotewohl — a szocializmus alapjai létrehozásának szakaszában van.

Pártunk előtt — folytatta Grotewohl — az a feladat áll, hogy a dolgozóknak megmagyarázzuk azt a szoros kapcsol-

latot, amely a munkások és parasztok hatalmának további erősítése céljából a szocializmus alapjai építésében kifejelt munkánk, valamint azon harc között áll fenn, amelyet a béke megőrzéséért és Németországnak békés és demokratikus alapon történő újragépesítéséért vívunk — és ezzel új termelést sikerekre adunk ösztönzést.

Grotewohl beszámolója végén számos konkrét javaslatot tett a minisztertanács és a helyi hatalmi szervek munkájának megjavítására.

nek fiataljai: becsületes dolgozók és jampecek, munkát szerető ifjak és ingenyélő vagányok. A „Tékózó ifjúság” sorába tartozik a regény kezdetén a történet főszereplője, Nagy Pista is, aki érettségi után munka nélkül akar pénzhez jutni. Szélhámosok és ingenyélők, könnyűvérű nők és rikkító öltözöt jampecek társaságába keveredik, s így tékózolja el ifjú éveit. A tékózó fiatalok köréből Nagy Pista kiemelkedik. Alig néhány hétig dolgozik az egyik városi üzemben segédmunkásként, aztán ott hagyja az egészet és felcsap képzőgőknék. Az egyik hamisított kép eladásakor azonban majdnem rendőrkeze jut. Valójában ekör kezdődik életének újabb, felfelé ívelő szakasza, mikor szerelme, Majdani Mária oldalán új útra tér és becsületes, dolgozó emberré válik.

Vince András regénye bátor, őszinte hangjával, alakjainak életszerűségével, eseménye fordulatosságával méltán tarthat igényt a szegedi dolgozók érdeklődésére.